
Η ελληνική οικονοµία, στο πλαίσιο ενός µόνιµου µνηµονιακού καθεστώτος, 
ακολουθεί ένα βίαιο, νεοφιλελεύθερο και συγκεντρωτικό µοντέλο, δίχως ίχνος 
περιφερειακού σχεδιασµού και βασικά χαρακτηριστικά: 

.  Tους χαµηλούς µισθούς και εισοδήµατα, την περιστασιακή και ανασφάλιστη 
εργασία, ιδίως για τους νέους ανθρώπους.

.  Tην αδύναµη βάση και χαµηλή παραγωγικότητα στη βιοµηχανία, την έλλειψη 
σχεδιασµού και ενίσχυσης της αγροτικής παραγωγής, την ετεροβαρή και 
άκρατη υπερδιόγκωση του τοµέα των υπηρεσιών (ιδίως του τουρισµού) και την 
αδυναµία διασύνδεσης των παραγωγικών τοµέων.

.  Tην απουσία χωροταξικού σχεδιασµού, µε άναρχη δόµηση και αστικοποίηση 
µέσω της κερδοσκοπικής αγοράς γης και ακινήτων.
Τα αποτελέσµατα είναι καταστροφικά: Περιβαλλοντική υποβάθµιση, όξυνση 
κοινωνικών ανισοτήτων, διόγκωση ελλειµµάτων στις διεθνείς συναλλαγές, εκτό-
ξευση του δηµοσίου χρέους, απουσία προοπτικής για τη νέα γενιά που αναζητά 
καλύτερη τύχη στη µεταναστευση, πλήρες αδιέξοδο στο συνταξιοδοτικό. Αυτή η 
ραγδαία περιθωριοποίηση δεν πρόκειται να αντιστραφεί όσο η χώρα παραµέ-
νει στο µνηµονιακό πλαίσιο.
Απαιτείται ΡΗΞΗ για αλλαγή του παραγωγικού µοντέλου !
Ρήξη για µας σηµαίνει ριζικές αλλαγές στο οικονοµικό µοντέλο που θα ανατρέ-
πουν τους συσχετισµούς υπέρ των πολλών και θα ανοίγουν τον δρόµο για τον 
µετασχηµατισµό της κοινωνίας. Ο στόχος είναι η απαραίτητη τόνωση της αγρο-
τικής παραγωγής και της βιοµηχανίας, ο περιορισµός των υπηρεσιών, αλλά και 
της κερδοσκοπίας στα ακίνητα και στον χρηµατοπιστωτικό τοµέα. Η Ελλάδα 
διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήµατα που σήµερα καταστρέφονται ή εγκαταλεί-
πονται στην τύχη τους: εργατικό δυναµικό υψηλής εκπαίδευσης, δυνατότητες 
τεχνολογικής καινοτοµίας, τεράστιο απόθεµα φυσικών πόρων που µπορεί να 
αξιοποιηθεί µε σεβασµό στις περιβαλλοντικές ισορροπίες.
Το ιδιωτικό κεφάλαιο δεν πρόκειται ποτέ να αναλάβει αυτήν 
την αποστολή. Από το 2009, άλλωστε, αρνείται να 
επενδύσει και απλώς συσσωρεύει κέρδη. Μόνο µε 

εκτεταµένες δηµόσιες επενδύσεις και δηµόσια ιδιοκτησία µπορεί η χώρα να 
ακολουθήσει άλλη πορεία. Μόνο ο δηµόσιος τοµέας σχεδιασµένα µπορεί να 
κάνει τα βήµατα που απαιτούνται, µε αλλαγή µοντέλου µε:

.  Eθνικοποίηση-κοινωνικοποίηση των υπηρεσιών κοινής ωφέλειας και των στρα-
τηγικών τοµέων της οικονοµίας µε συµµετοχή των εργαζοµένων.

.  Eνίσχυση των παραγωγικών τοµέων που θα τονώνουν την εγχώρια παραγωγή 
περιορίζοντας τις εισαγωγές.

.  ∆ηµόσια ιδιοκτησία και έλεγχο του τραπεζικού συστήµατος και της κίνησης 
κεφαλαίων.

. Στοχευµένη στήριξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων που επενδύουν στην καινο-
τοµία και δηµιουργούν προστιθέµενη αξία στην οικονοµία - µε προστασία των 
εργασιακών δικαιωµάτων και προτεραιότητα στις συνεργατικές επιχειρήσεις.
∆ηµοκρατία και κοινωνικός έλεγχος της οικονοµίας
Απαιτείται εκ βάθρων εξυγίανση και ανάταξη της δηµόσιας διοίκησης, µε 
ανάκτηση των εργαλείων άσκησης πολιτικής, τον δηµοκρατικό σχεδιασµό της 
οικονοµίας, προτεραιότητα στις κοινωνικές ανάγκες και την προστασία του 
περιβάλλοντος, έλεγχο στα δηµόσια έσοδα και περιουσία, τη νοµισµατική πολι-
τική, την κεντρική τράπεζα και τις στρατηγικές υποδοµές - µε θεσµοθέτηση 
∆ιαβουλευτικών Συµβουλίων Κληρωτών & Εκλεγµένων Πολιτών (∆ΙΑ-
ΣΚΕΠ). ∆εν είναι µόνο θέµα οικονοµικής πολιτικής, αλλά και αποκατάστασης 
της δηµοκρατίας και της λαϊκής κυριαρχίας.
Οικολογικός σχεδιασµός
Η ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονοµίας θα πρέπει οπωσδήποτε να στηρί-
ζεται στον οικολογικό σχεδιασµό, που µε κανένα τρόπο δεν σηµαίνει την «πρά-
σινη» αναβάπτιση της καταστροφικής καπιταλιστικής ανάπτυξης που υπόσχεται 
η ΕΕ. Το εναλλακτικό µοντέλο σηµαίνει ρήξη µε τη λογική της οικονοµικής 
µεγέθυνσης ως αυτοσκοπού και της αδιαφορίας για τις περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις και τη δηµόσια υγεία. Θα πρέπει να συνδυάζεται µε εναλλακτικές 
λύσεις προς όφελος της κοινωνικής πλειοψηφίας, όπως:

.  Προτεραιότητα στα δηµόσια µέσα µεταφοράς.

.  Επέκταση της γεωργίας µικρής κλίµακας µέσω συνεργατικών εγχειρηµάτων 

.  Πανελλαδικό χωροταξικό σχεδιασµό, µέσα στον οποίο θα εντάσσονται τα 
όποια ειδικά χωροταξικά σχέδια.

. Αποσυµπίεση του µαζικού τουρισµού και τόνωση ήπιων εναλλακτικών 
µορφών του, µε σύνδεση µε την εγχώρια παραγωγή και τον εσωτερικό τουρισµό. 

.  Καταπολέµηση της ερήµωσης της περιφέρειας. 
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